

临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039
临沧日报社出版 邮发代号 63-51
总编辑 王立松

第 8711 期 网址: <http://www.lcdaily.cn>

2020 年 7 月 12 日 星期日
农历庚子年五月廿二

云县织牢就业增收保障网

目前,全县农村劳动力转移就业 59418 人,其中省外转移 21193 人

本报讯 (特约记者 王应良) 云县采取切实有效措施,加强农民工转移就业工作,采取“点对点”“一对一”的方式,逐一对接市内、县内企业,积极向上争取创业担保贷款和公益性岗位开发,通过发放创业贷款带动就地就近就业,多举措织牢就业增收保障网。目前,全县农村劳动力转移就业共 59418 人,其中省外转移 21193 人。

强化政策落实,有序落实就业补贴。认真执行外出务工补贴政策,对外出务工稳定就业 3 个月以上的贫困劳动力,按照省外就业每人最高不超过 1000 元、省内(县外)就业每人最高不超过 500 元的标准予以外出务工奖补,贫困劳动力凭收入证明每年最多可享受 1 次。认真执行培训补贴政策,对参加职业培训的贫困劳动力,培训期间按照每人每天 60 元的标准给予生活补贴;按照每人每天 20 元的标准给予交通费补贴。认真执行一次性创业补贴,对有创业意愿的贫困劳动力同等享受当地创业扶持政策,优先给予“贷免扶补”创业贷款支持,经营状况良好的,可给予最高不超过 10000 元的一次性创业补贴。认真执行当地用人单位吸纳就业补贴政策,

对当地用人单位(不包括就业扶贫车间)吸纳贫困劳动力稳定就业 3 个月以上的,按照吸纳 1 名贫困劳动力 1000 元的标准,给予用人单位吸纳就业补贴。认真执行就业扶贫车间吸纳就业奖补,鼓励和引导企业将适合分散加工的初级产品生产车间建在乡镇和农村,通过创建就业扶贫车间吸纳贫困劳动力就地就近就业。认定的就业扶贫车间需满足吸纳 5 人(含 5 人)以上贫困劳动力就业 1 个月以上。就业扶贫车间每吸纳 1 名贫困劳动力按照其发给贫困劳动力工资额的 15%,给予就业扶贫车间吸纳就业补贴。目前,以上工作正在有序落实中。

强化就业服务,有序转移就业。成立应对疫情影响稳定就业调度指挥部,负责研判、统筹、协调、指导、督促乡镇做好返乡劳动力转移就业工作。通过线上和线下相结合的方式,加强疫情防控形势和防护知识的宣传引导,及时掌握农村劳动力转移就

业需求,建立转移就业服务台账,落实精准分类施策,帮助贫困劳动力有序返岗务工或在当地就近就业。针对有外出务工意愿的群众,全力做好返岗就业服务,完善劳务输出精准对接机制,抓实返岗前健康体检以及实用技能、个人防护等方面的知识和技能培训,采取“点对点、一站式”直达运输服务等灵活方式,规范有序组织全县务工人员分地区、分批次有序外出。

紧盯复工复产,支持企业用工。充分发挥公共就业服务机构桥梁纽带作用,抽调 12 名“人社服务专员”,积极主动靠前服务,深入县内在建重点项目、重点企业开展复工复产及用工需求调查摸底,由企业和项目施工单位开列用工清单,针对企业、在建项目单位复工复产实际需求,通过“点对点”方式,精准组织县内劳动力就近就地就业,切实解决疫情防控期间农村劳动力就业难、企业(项目)用工荒问题。在优先满足县内企业(项

目)复工复产用工需求的基础上,加强与人力资源中介服务机构、劳务合作单位以及省外重点企业的对接联系,收集农民工转移就业意愿和企业用工需求,实现企业(项目)招工与农民工返岗就业精准对接。同时,将外出就业同扶贫车间、公益岗位等就近就地就业结合起来,不折不扣落实援企稳岗政策,稳妥推进扶贫车间复工复产,不断织密织牢群众劳务增收的保障网,确保群众不因疫情导致返贫。

强化政策扶持,促进就业创业。对有创业想法和能力的人员,强化政策扶持力度,鼓励自主创业,引导就地取材、因地制宜、发挥所长,确保因受疫情影响不能外出或不愿外出且自身具有创业意愿的返乡农民工有事可做、有业可就、持续增收。为有力有效促进返乡农民工创业就业,针对 2019 年 10 月后从县外返乡且自身具有强烈创业意愿的农民工家庭,每户可申请 5 万元以内的创业扶持贷款,确需发展投资大、带动性强、辐射广的小龙头企业及重点产业大户,最多可申请不超过 30 万元贷款,贷款期限为 1 至 2 年,贷款周期内产生的利息由县财政给予全额贴息补助。

统筹做好疫情防控和经济社会发展

永康镇培育牛油果产业助力振兴

本报讯 (通讯员 李忠林 蒋新国 付贵月) 永德县永康镇因地制宜,引进企业在忙况村规划种植 2000 亩牛油果,通过土地流转、吸收劳动力、示范带动的方式增加群众收入,助力乡村振兴。

在永康镇忙况村牛油果种植基地,负责人王从球正在带领工人除草,只见灌溉管网布满了整个基地,一片绿油油的牛油果呈现眼前。据王从球介绍,该种植项目 2018 年 4 月开始实施,今年果树开始挂果,预计 2022 年进入盛果期。村民把土地流转给企业后,又到基地务工,为当地解决就近就业问题,每年企业用工人数达 3000 多人,以 80 元每天计算,村民务工收入 24 万元。

牛油果原产于拉美,是健康食品界新宠,营养丰富,经济价值较高,市场前景广阔。牛油果在种植生长过程中不会损坏水土环境,全年都处于开花结果状态,环保、旅游、经济多方效益都不错。

图为基地工人在查看牛油果长势。



强化保障措施 补齐要素短板

凤庆县激活绿色发展新动能

本报讯 (通讯员 段一飞) 凤庆县不断强化措施、补齐短板,通过“四抓四促”,进一步激活经济社会绿色发展新动能。

抓项目推进。对照临沧市建设国家可持续发展议程创新示范区“五大行动”17 项工程 99 个重点项目,全县组织实施涉及的 12 项重点工程项目 32 个,计划投入资金 150.96 亿元。项目实施以来,举全县之力,着力保障要素,细化工作措施,做到“工作项目化、项目责任化、责任清单化、清单具体化”,目前累计完成投资 103.16 亿元。

抓技术研发。始终注重科技支撑,坚持以技术研发推动产业融合发展,加强专项申报,2020 年 1 至 5 月份各规模以上工业企业统计上报 R&D(研究与发展)经费投入达 1234.6 万元,组织企业上报核桃全产业链科技创新关键技术研究与应用示范等项目 5 个;培育高新技术企业 2 户,

申报科技型中小企业 3 户,申报院士(专家)工作站 1 个。推进实地应用,以创建云南省“一县一业”核桃产业集群为契机,一方面,由临沧工投顺宁坚果开发公司牵头组建云南山水核桃产业开发有限公司,成立云南山水核桃联盟,制定核桃初加工“五个一标准”,形成集基地科学管护、原果标准化烘烤、原料分类定级和集中收储、大宗贸易销售、风味食品研发为一体的核桃全产业链。另一方面,通过推行核桃采后水洗果加工站建设,实现核桃加工水资源再次利用率达 50%,预计可降低 50% 烘烤成本,同时有效降低运输成本,增加当地富余劳动力收入,清洗分离出的残渣可提升土地肥力,促进农业增效。

抓机制创新。探索金融贷款新方式,以凤庆县农商银行自持合格债券资产作为抵押的方式向人行云南省

临沧市支行申请再贷款,获得再贷款 1 笔,期限为 1 年,金额为 1 亿元,执行利率 1.75%。探索企业管理新方法,组建由凤庆县人民政府、临沧市工投顺宁坚果开发公司牵头组建云南山水核桃产业开发有限公司,成立云南山水核桃联盟,制定核桃初加工“五个一标准”,形成集基地科学管护、原果标准化烘烤、原料分类定级和集中收储、大宗贸易销售、风味食品研发为一体的核桃全产业链。另一方面,通过推行核桃采后水洗果加工站建设,实现核桃加工水资源再次利用率达 50%,预计可降低 50% 烘烤成本,同时有效降低运输成本,增加当地富余劳动力收入,清洗分离出的残渣可提升土地肥力,促进农业增效。

抓队伍素质。强化实践锻炼,积极选派表现突出、有发展潜力的优秀干部人才到脱贫攻坚等基层一线和省外发达地区、省市直机关挂职锻炼及跟班学习,年内共选派 6 名干部到

省市直部门跟班学习,选派 5 名干部

参加“临沧市缅语骨干培训班”。强化引进培养,制定《聘请普通高中教育人才援建边疆帮扶凤庆工作方案》《聘请医疗卫生人才援建边疆帮扶凤庆工作方案》《凤庆县高层次人才引进办法》等人才招引制度,年内共引进教育、卫生人才 86 名;组织 20 名本土人才申报云南省高层次人才培养支持计划各类专项,推荐上报 7 名人才为“西部之光”访问学者。强化合作交流,以中山大学、云南大学挂钩帮扶凤庆和临沧,与崇明区人才培养交流为契机,分批选派优秀干部人才开展“点单式”培训和持续性深造,不断提升全县干部人才队伍的能力素质。同时,通过积极与上海市农业科学院质标所沟通对接,计划于 8 月初邀请该所农产品检测实验室专家对县农业农村局相关专技人员开展不少于 1 周的实地培训,进一步提升专技人才服务能力。

健全工作机制。调整下发《县级领导和部门挂钩帮扶重点民营企业工作方案》,23 名处级领导 43 个县直部门挂钩服务 59 户重点企业。结合实际出台《双江自治县贯彻落实临沧市应对新冠肺炎疫情稳定经济运行 26 条政策措施实施细则》和《关于支持民营经济高质量发展的实施意见》,为工业经济平稳健康发展提供要素保障。

强化升规培育。点对点、面对面跟踪服务企业,帮助和指导企业规范管理,推动企业提质增效。2019 年新增规上工业企业 4 户,全县规上企业累计达 20 户。

抓重点项目投资。今年已相继建成大黄腾生产线项目、高普 1000 吨普洱茶生产线项目和富鸿年产 200 万张板材生产线项目,完成工业投资 1.5 亿元,同比增长 7%。

我国造船业三大指标仍居世界首位

新华社北京 7 月 11 日电 (记者 王立彬) 尽管全球海运业受到疫情较大影响,我国船舶工业仍处于新周期回升阶段,上半年我国造船业三大指标仍居世界首位。

7 月 11 日是中国航海日,自然资源部公布最新海洋经济数据显示,我国海洋船舶工业呈向好发展趋势,尽管受到疫情影响,但在全球仍具竞争力。全球权威航运造船机构公布上半年数据

显示,我国造船业三大指标均居世界首位,新承接订单量占全球承接份额的 65.4%,手持订单量占全球订单量的 48.3%,完工交付量占全球的 37%。

据自然资源部发布《2019 年中国海洋经济统计公报》,2019 年我国海洋船舶工业止降回升并实现较快增长,重点监测的规模以上海洋船舶企业营业收入比上年增长 13.5%。全年实现增加值 1182 亿元,比上年增

长 11.3%。中国船舶工业协会副秘书长谭乃芬说,受国内外疫情影响,年初造船完工量出现大幅下降。随着金融机构下单提供支撑,我国造船业当前承接新船订单量约占世界的 70%,较去年同期提高十多个百分点。“目前船舶工业处于新周期回升阶段,疫情只是回升阶段的一个陡坡,回升的趋势不会改变。全年来看,我国船舶工业市场能够保持平稳。”

认真学习贯彻市委四届六次全会精神

聚焦重大项目建设

整合资源 加大投入

耿马打造“边关枢纽”大交通网络

本报讯 (通讯员 曾定光)

耿马傣族佤族自治县整合资源,加大投入,完善县域内公路交通网络,推进高速公路、铁路、机场、航道等重大基础设施项目建设,全力打造海陆空“边关枢纽”大交通网络。

实现县域内公路交通网络的全覆盖,振清线、南班线、耿沧线、孟定至缅甸登尼跨境二级公路、国境边防公路建成通车,县域内公路通车总里程达 5025 公里。其中,省道 326 公里,县道 216 公里,乡村道 817 公里,村组道 913 公里,专用道 2753 公里;有高速公路 30 公里,二级公路 159.7 公里,四级油路 170.2 公里,四级弹石路 120.5 公里,砂石路 833 公里,实现了通乡公路 100% 油路(硬板)化、通村公路 100% 通畅化。

积极推进高速公路、铁路、机场、航道重点工程建设进程。临清高速公路 30 公里孟定国门段已经建成,其他段正按设计要求,有计划按步骤稳步推进。临清高速公路起点临翔区旧寨,接墨临高速公路,经临沧城南郊、新村、博尚、勐撒、勐简、孟定、南棒,止于耿马清水河中缅大道,全长 156.78 公里(其中高速公路路线长 142.83 公里,一级公路路线长 13.95 公里),是规划的昆明至清水河高速公路的重要路段。临清高速公路桥隧总长 62.6 公里,占路线全长 40%,沿线设互通式立交 7 座,分离式立交 6 处,服务区 3 处,停车区 1 处,涵洞通道 142 处。

耿马(勐撒)至沧源(糯良)、耿

马(勐简)至永德(链子桥)高速公路开工建设;临沧至清水河铁路完成可研报告,进入《国家中长期铁路网规划》;勐省至小黑江二级公路建成通车,耿马(孟定)至沧源(立新)二级公路建设加快推进。

孟定综合交通枢纽项目建设稳步推进。孟定综合交通枢纽建设项目主要涉及航空、铁路、水运、公路、城市道路等 5 方面。航空方面,规划建设孟定机场,近期作为支线机场,远期将升级为口岸机场,开通以缅甸为主,老挝、越南、印度为辅的国际航线,最终形成完善的内外联通航空网络。铁路方面,规划建设临清铁路、芒临铁路和临清高铁。水运方面,对南汀河河道进行疏浚,增加南汀河通航能力,规划建设清水河港口,同时建立清水河码头与清水河火车站的交通联系,实现铁水联运。公路方面,规划建设临清高速和沿边高速构成“T”字形高速公路格局,两高速在南捧河区域形成互通。城市道路方面,片区内部交通呈“链式”结构,以振清线——中缅大道、临清——南线立作为纽带快速串联城市功能区,片区级道路以此各自成网并与快速通道衔接。芒卡片区与清水河片区规划“一桥一隧”实现快速联通,同时,规划建设 2 条轨道交通线路,实现孟定枢纽城市内部大型枢纽、重要功能片区一体化串联。孟定综合交通枢纽项目计划总投资 25.68 亿元,2020 年计划推进“一桥一隧”建设,开工建设 6 条市政道路,完成投资 2 亿元。目前已完成投资 7217 万元,项目建设各项工作稳步推进。

加强生产经营管理 加快发展方式转变

双江新型工业化提质增效

本报讯 (通讯员 罗新祥)

双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县紧紧围绕“产业兴县”战略,坚持走新型工业化道路,着力抓好产业基地建设、重点项目建设、企业升规培育,加强企业生产经营管理,加快发展方式转变,提升企业产销水平,工业发展质量和效益不断提升,工业经济平稳健康发展。

健全工作机制。调整下发《县级领导和部门挂钩帮扶重点民营企业工作方案》,23 名处级领导 43 个县直部门挂钩服务 59 户重点企业。结合实际出台《双江自治县贯彻落实临沧市应对新冠肺炎疫情稳定经济运行 26 条政策措施实施细则》和《关于支持民营经济高质量发展的实施意见》,为工业经济平稳健康发展提供要素保障。

抓机制创新。强化升规培育。点对点、面对面

跟踪服务企业,帮助和指导企业规范管理,推动企业提质增效。2019 年新增规上工业企业 4 户,全县规上企业累计达 20 户。

抓重点项目投资。今年已相继建成大黄腾生产线项目、高普 1000 吨普洱茶生产线项目和富鸿年产 200 万张板材生产线项目,完成工业投资 1.5 亿元,同比增长 7%。

认真学习贯彻市委四届六次全会精神